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VERSLAG

1. [bookmark: _GoBack]Vraag: Welke beroepsmogelijkheden zijn beschikbaar indien de vergunningverlener niet akkoord is met het wateradvies?
Antwoord: Er is nog weinig praktijkervaring hieromtrent. Sedert de invoering van het nieuwe uitvoeringsbesluit van 14 oktober 2011 is er in bepaalde gevallen adviesplicht, maar het advies is niet bindend. Men is dan ook niet verplicht een vergunning te weigeren op basis van een negatief wateradvies. Afwijken ervan houdt echter risico's in. Indien de vergunningverlener ervan wil afwijken, moet hij zijn beslissing fatsoenlijk verantwoorden.
Als voorbeeld wordt een verkavelingsvergunning aangehaald. Bij het indienen van een latere stedenbouwkundige aanvraag voor het bouwen op een individueel perceel in die verkaveling kan bvb. blijken dat de plaatselijke terreinomstandigheden ondertussen veranderd zijn. Indien bvb. geen rekening werd gehouden met de wisselende grondwaterstand (zomer- of winterstand) of met infiltratiemogelijkheden in de afgeleverde verkavelingsvergunning dienen nieuwe metingen te worden uitgevoerd bij het uitvoeren van de watertoets tijdens het behandelen van de nieuwe stedenbouwkundige vergunning.
Beroep bij de RVS is in de adviesfase niet mogelijk aangezien het over een advies gaat en er nog geen beslissing is. De RVS geeft meestal uitsluitsel omtrent de procedure- of vormfout (bvb. indien een bepaald aspect of onderwerp niet werd onderzocht).
Tegen een stedenbouwkundige vergunning is hoger beroep mogelijk indien zou blijken dat de watertoets niet correct werd uitgevoerd.
2. Vraag: Kan de 5m-zone uit een verkaveling worden gehouden? Nieuwbouw wordt soms opgericht tot op 5 m van de oever van de waterloop. De 5 m-zone wordt dikwijls aangelegd als tuin, voorzien van nutsvoorzieningen, ondergrondse installaties,… waardoor de strook onbruikbaar wordt voor het uitvoeren van de onderhoudswerken aan de waterlopen.
Antwoord: De 5 m-zone is in principe beschermd door de wetgeving op de Ruimtelijke Ordening (Codex RO), waarin wordt gesteld dat kleine werken niet vrijgesteld zijn van bouwvergunning. Verder gelden ook de wet op de onbevaarbare waterlopen en het provinciale reglement.
Wil men opleggen dat de 5 m-zone niet mag mee verkaveld worden, dan dient de noodzaak om de 5 m-zone te vrijwaren, gelinkt te worden aan een schadelijk effect dat verder gaat dan de onmogelijkheid om de onderhoudswerken aan de waterloop machinaal uit te voeren (bvb. de zone kan overstromen, moet dus gevrijwaard blijven).
De vergunningverlener kan eventueel, naar analogie met de buurtwegen een voorwaarde tot kosteloze overdracht van de 5 m-zone opnemen in het vergunningsbesluit. De noodzaak moet dan wel worden aangetoond (enkel bij echt grote problemen).
3. Vraag: wat moet men verstaan onder de nieuwe bepaling dat advies moet gevraagd worden bij een afstand van 50/20/10/5 m van een waterloop?
Antwoord: Deze afstanden zijn van toepassing bij waterlopen van 1ste, 2de, 3de of 4de categorie. Indien binnen deze afstand vergunningsplichtige werken worden uitgevoerd, dient verplicht advies gevraagd te worden aan de waterloopbeheerder. Buiten deze perimeter is de adviesvraag niet verplicht.
4. Vraag: Bestaat er recht op schadevergoeding indien de stedenbouwkundige aanvraag wordt geweigerd op basis van een negatieve watertoets?
Antwoord: In het uitvoeringsbesluit is hieromtrent geen regeling voorzien.
In sommige gevallen kan men aanspraak maken op het gemeen recht, bvb. wanneer kan worden aangetoond dat iemand een fout heeft gemaakt bij het opmaken van de bestemmingsplannen. Dan dient de schade vergoed te worden. Het spreekt vanzelf dat dit niet eenvoudig is.
Planschade wordt slechts uitbetaald indien de bestemming van de grond in het plan wordt gewijzigd. De instantie die het initiatief neemt tot wijziging van de bestemming van het plan staat in voor het uitbetalen van de planschade. Er gelden echter enkele voorwaarden. Zo zal geen planschade worden uitbetaald indien de bestemming wijzigt van woonuitbreidings- of landbouwgebied naar een gebied bestemd voor waterberging, omdat die gebieden niet sowieso in aanmerking komen voor bebouwing. Evenmin zal planschade worden uitbetaald indien blijkt dat een bouwperceel bouwtechnisch niet in aanmerking komt (bvb. door sterke helling of drassigheid van de bodem).
In het kader van de uitvoering van de waterbeheerplannen zijn momenteel plannen in opmaak met aanduiding van zogenaamde 'signaalgebieden'. Zij duiden de gebieden aan waarvan de bestemming kan worden gewijzigd om waterproblemen op te lossen.
Op basis van art. 17 van het decreet Integraal Waterbeleid, kan de overheid die een initiatief neemt om een overstromingsgebied of oeverzone af te bakenen, verplicht worden tot aankoop van het gebied.
5. Vraag: Wat met het onderhoud van een opgelegde buffer- of infiltratie-inrichting?
Antwoord: Buffer- en infiltratie-inrichtingen moeten in stand worden gehouden. Er is echter geen controle. In de vergunning kunnen voorwaarden worden opgenomen die het onderhoud regelen. Eventueel kan, naar analogie met de infrastructuur binnen verkavelingen worden voorzien dat het gemeentebestuur de waterbergingsinfrastructuur kosteloos zal overnemen.
